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BÀI TẬP VẬN DỤNG
Dạng 1: Bán kính các trạng thái dừng
Bán kính quỹ đạo: rn = n2r0  với r0 = 5,3.10-11m là bán kính Bo.
Dạng 2: Tính tần số, bước sóng của photon hấp thụ hoặc bức xạ
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Dạng 3: Tính bước sóng lớn nhất, nhỏ nhất của các dãy
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Bài 1: Trong nguyên tử Hidro bán kính Bo là r0 = 5,3.10-11m.  Ở một trạng thái kích thích của nguyên tử Hidro, electron chuyển động trên quỹ đạo dừng có bán kính r = 2,12.10-11 m. Qũy đạo đó có tên gọi là gì?
Bài 2: Cho 1eV = 1,6.10-19J; h = 6,625.10-34J.s; c = 3.108 m/s. Khi electron trong nguyên tử hidro chuyển từ quỹ đạo dừng có năng lượng EN = -0,85 eV sang quỹ đạo dừng có năng lượng EM = -13,60 eV thì nguyên tử phát bức xạ điện từ có bước sóng bằng bao nhiêu?
Bài 3: Bước sóng của vạch quang phổ đầu tiên trong dãy Laiman là λ0 = 122 nm, của hai vạch Ha và Hb trong dãy Banme lần lượt là λ1 = 656nm và λ2 = 486 nm. Hãy tính bước sóng của vạch quang phổ thứ hai trong dãy Laiman và vạch đầu tiên trong dãy Pasen?
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1. Miu nguyén tir Bo

a. Tién de ve trang thai ding

- Nguyen tir chi ton tai trong nhing trang thai c6 néing Ireng xac dinh E,, goi 14 trang thai dimg. Khi &
trang thai dimg nang lugng khong buc xa.

- Ban kinh quy dao dimg: 7,, = n?ry

Trong d6:
« 7g-ban kinh nguyén tir ¢ trang thai co ban (ro = 5,3.10'1)
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- N&ng luong electron trong nguyén tir hidro: E,, = — eV véine Nx

n?
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b. Tién de ve sy biic xa va hap thy

- Khi nguyén tir chuyén tir trang thai dimg c6 nang lugng E,, sang trang thai c6 nang luong E,,, < E,,
thi né phét ra mét photon cé nang lugng € = E,, — E,,,.

biexa

Hfom

- Nguoc lai, néu nguyén tir & trang théi dimg 6 nang luong E,,, ma h&p thy duoc mot photon co nang
luong hf dang bing higu E,, — —Ei, thi n6 chuyén sang trang thai dimg c6 nang luong Ej, 16n hon.

- Sy chuyén tir trang thai dimg B, sang trang thai dimg Ej, tng voi su nhéy cia electron tir quj dao
ding ¢ bén kinh 7, sang quy dao dimg c6 ban kinh 7, va nguoc lai.

2. Quang phg vach cia nguyén tir Hidrro
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- Binh thung electron (e) chi chuyén dong trén quj dao K (trang thai co ban)

- Khi bi kich thich, e nhay 1&n quj dao c6 nang luong I6n hon L, M, N, ... Thai gian & trang thai kich thich
4t ngan (10%) sau d6 e chuyén v& cac quy dao bén trong va phét ra photon c6 nang lugng dung bang
hieu e = Eugo — Eiap

. c )
- M8i photon tan sG f g voi vach sang c6 bucc séng A = 7 cho 1 vech quang phd

- Quang phd vach phét xa ciia Hidro nm trong 3 déy (inh trén)

« Déy Laiman: e chuy@n tir trang thai kich thich — quy dao K
« Day Banme: e chuyén tir trang thai kich thich — quy dao L
« Déy Pasen: e chuyén tir trang thai kich thich — quy dao M
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Trong ddy Banme, nguyén tir Hidro c6 4 vach: H,, (d6), Hp (1am), H,, (cham), Hy (tim)

Gtrang thai cobén By = — 13,6eV, E, = Ez‘
n’
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